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NA ÚVOD

Keby sme si mali v rýchlosti vybaviť v mysli rok, ktorý bol pre vývoj a výsledok 
II. svetovej vojny rozhodujúci, asi by nás napadol rok 1943. Uskutočnili, resp. skončili sa 
v ňom prelomové bitky tejto vojny ako Stalingrad či Kursk. Znamenali koniec nemeckej 
dominancie a naopak začiatok úspešného postupu Červenej armády na rozhodujúcom vý-
chodnom fronte. Bol to tiež rok kapitulácie a neskoršej zmeny bojujúcich strán v Talian-
sku, čím vojnuvedúce krajiny Osi stratili jeden zo svojich hlavných pilierov. 

Pri bližšom pohľade na dejiny tejto vojny si však uvedomíme, že na vojenské, ale 
tiež už aj na politické udalosti v Európe, bol bohatší rok 1944. Udiali sa v ňom najväč-
šie a najúspešnejšie ofenzívne operácie Spojencov ako vylodenie v Normandii a oslobo-
dzovanie západnej Európy, či operácia Bagration a sovietsky postup do strednej Euró-
py a na Balkán. Zároveň sa odohrali aj rozhodujúce vojensko-politické akcie odboja či 
dovtedajších nemeckých satelitov – Varšavské povstanie, Slovenské národné povstanie, 
rumunský prevrat, prechod Bulharska či Fínska na stranu Spojencov a pod. Na východ-
ných i západných územiach, oslobodených od nemeckých armád, sa začal vytvárať nový 
povojnový život, zbavený nacizmu, fašizmu, rasizmu či autoritárstva. Najmä v Sovietmi 
oslobodených/obsadených krajinách však automaticky neznamenal návrat k predvojno-
vým politickým poriadkom a štruktúram, či k demokracii. Už v roku 1944 sa totiž položili 
prvé základy pre neskoršie rozdelenie kontinentu na prodemokraticky západnú a proso-
vietsku (komunistickú) východnú Európu. 

Práve s ohľadom na nedoceniteľný význam roku 1944 pre dejiny Slovenska a Eu-
rópy, päťdesiatdva autorov zo Česka, Izraela, Nemecka, Poľska, Slovinska, Spojených 
štátov amerických, Srbska a Slovenska sa rozhodlo spracovať problematiku kľúčovej 
udalosti moderných slovenských dejín – Slovenského národného povstania, v kontexte 
dobového európskeho vývoja. Nimi pripravené kapitoly ponúkajú pohľad na najdôle-
žitejšie vojenské, politické, hospodárske, kultúrne a celospoločenské udalosti, procesy 
i osobnosti, ktoré pred sedemdesiatimi rokmi hýbali Slovenskom a Európou. Slovenský 
čitateľ má tak jedinečnú možnosť stretnúť sa v tejto publikácii nie iba s domácou pro-
venienciou a percepciou slovenskej vojnovej a povstaleckej reality, ale môže nazrieť aj 
do vývoja, ktorý prebiehal v susednom Poľsku, českých krajinách, územiach bývalej 
Juhoslávie a podobne. Okrem toho má jedinečnú možnosť konfrontovať „naše“ vnímanie 
„našich“ národných dejín s pohľadom zahraničných historikov.

Predkladaná kniha je však interesantná aj z toho pohľadu, že sa snaží uchopiť tému 
Slovenského národného povstania a diania vo vtedajšej vojnovej Európe aj z iných, ako 
iba čisto historických perspektív. Ponúka pohľad politológov, skúma využívanie a zne-
užívanie problematiky Slovenského národného povstania po skončení vojny, ale tiež jeho 
percepciu v spoločnosti a historiografi i počas komunistického režimu i po roku 1989, 
doma i v exile.
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